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Nulvækst i det offentlige forbrug 
 

Nulvækst koster tusindvis af 
statslige arbejdspladser 
 

Nulvækst koster ifølge Finansministeriet 32.000 offentlige ansatte i fra 2015-2020 i forhold til 

det planlagte. Fordelt ud fra det offentlige forbrug i dag, så vil det betyde, at staten skulle spa-

re 6 mia. Det vil koste op imod 9.500 statslige ansatte. Fordelt på landedele betyder nulvækst, 

at der eksempelvis skal spares 725 – 900 statslige job i Sydjylland, 500 – 625 statslige job på 

Fyn og 750 – 925 statslige job i Nordjylland. 

 

af chefanalytiker Erik Bjørsted  12. juni 2015 

Analysens hovedkonklusioner 

 
• Nulvækst koster ifølge Finansministeriet 32.000 offentlige ansatte fra 2015-2020 i for-

hold til det planlagte.  
 

• I alt koster nulvækst mellem 7.500-9.500 statslige ansatte.  
 

• Fordelt på landedele betyder nulvækst, at der eksempelvis skal spares 725 – 900 statsli-
ge job i Sydjylland, 500 – 625 statslige job på Fyn og 750 – 925 statslige job i Nordjyl-
land. 
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Nulvækst koster op imod 9.500 statslige arbejdspladser 

Nulvækst koster ifølge Finansministeriet 32.000 offentlige ansatte fra 2015-2020 og 25.000 fra 2016-

2020 i forhold til det planlagte. Ser man på fordelingen fra 2015-2020, så svarer det til en besparelse 

på staten på næsten 6. mia. kr. Nulvækst vil dermed betyde, at staten skal nedlægge op i mod 9.500 

job i forhold til det planlagte. Besparelsen ved nulvækst fordelt på sektorer i 2020 er vist i tabel 1. 

 

Tabel 1. Nulvækstbesparelse fordelt på sektorer i fra 2015-2020 

  
Fordeling af 

offentligt forbrug 

Offentligt forbrug 

ved nulvækst, mia. kr. 

Offentlig beskæftigelse ved nulvækst. 1.000 

personer 

Offentlig sektor i alt 100 -20 -32 

Heraf: 
   

 - Kommuner 48 -9,7 -15,5 

 - Regioner 22 -4,4 -7,0 

 - Stat 30 -5,9 -9,5 

Anm.: Sociale kasser og fonde udgør 0,6 pct. af det samlede offentlige forbrug og er i denne tabel lagt ind under staten. Det offentlige forbrug er 

brugt som fordelingsnøgle 

Kilde: AE på baggrund af Danmarks Statistik 

 

Fordelingen af nulvækst på ansatte kan beregnes på forskellige måder. Ser man på det offentlige for-

brug i mia. kr. og bruger det som fordelingsnøgle i forhold til antallet af ansatte, så koster nulvækst fx 

op imod 9.500 ansatte i staten, jf. tabel 1. Beregner man i stedet antallet af statslige ansatte ud fra for-

delingen af den offentlige beskæftigelse i de enkelte landsdele i dag, så koster nulvækst omkring 7.500 

statslige ansatte. Med denne fordelingsnøgle reduceres tabet af statslige arbejdspladser, men det sker 

på bekostning af et større jobtab i kommuner og regioner. De to forskellige beregningsmetoder – ud fra 

det offentlige forbrug og den offentlige beskæftigelse – kan ses som en følsomhedsberegning. I alt ko-

ster nulvækst dermed mellem 7.500-9.500 statslige ansatte. Tabel 2 viser besparelsen ved nulvækst 

for de statslige ansatte fordelt efter landsdele. 

 

Tabel 2. Offentligt ansatte fordelt efter landsdel  

Landsdel Antal statslige ansatte 

Byen København 2.300 – 2.900 

Københavns omegn 700 – 875  

Nordsjælland 300 – 375 

Bornholm 50 – 75 

Østsjælland 250 – 300 

Vest- og Sydsjælland 500 – 650  

Fyn 500 – 625  

Sydjylland 725 – 900  

Østjylland 950 – 1.200  

Vestjylland 550 – 675  

Nordjylland 750 – 925  

I alt 7500 – 9500  

Anm.: Tabellen viser besparelsen ved nulvækst fordelt på statslige ansatte, hvor henholdsvis det offentlige forbrug og den offentlige beskæftigelse 

er brugt som fordelingsnøgle. 

Kilde: AE på baggrund af Danmarks Statistik. 


